

太平洋的波涛汇聚千流、连通四海。春夏之交，南半球美丽富饶的文明古国秘鲁洋溢着热情的气氛。应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请，国家主席习近平将于11月13日至17日赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。

当前，世界百年变局加速演进，世界经济面临多种风险挑战。多国人士表示，期待聆听习近平主席关于深化亚太区域合作、推动世界经济复苏和完善全球治理的重要主张，期待中国为促进世界各国合作共赢提出中国方案，为探寻和平发展之道贡献中国智慧。

## 秉持初心 凝聚亚太发展合力

从提出树立亚太命运共同体意识，到倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，从描绘亚太梦，到勾画全方位互联互通蓝图，再到维护全球供应链产业链畅通……2013年以来，习近平主席出席或主持历次亚太经合组织领导人非正式会议，提出秉持亚太合作初心，回应时代呼唤，携手应对全球性挑战。

秘鲁前总统乌马拉表示，习近平主席参加此次亚太经合组织领导人非正式会议意义重大，期待会议为包括秘鲁在内的亚太地区继续提供发展新动力。

阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托说，相信习近平主席此次秘鲁之行将积极推动各方相向而行，继续发挥建设性作用，为解决全球性问题作出重要贡献。

在和平和发展仍面临严峻挑战、世界进入新的动荡变革期的背景下，多国人士普遍期待中国继续展现大国担当，推动亚太区域持续发展繁荣，打造下一个“黄金三十年”。

“我始终记得，习近平主席说过，‘亚太是我们安身立命之所，也是全球经济增长动力之源’。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪深有感触地说，亚太是泰国、中国以及区域内各国民众的共同家园，建立一个同舟共济、守望相助的亚太命运共同体，是所有人的心声，也是所有人的共同责任。

中国是亚太区域合作的倡导者，更是合作共赢的践行者。这些年来，雅万高铁让印度尼西亚迈入“高铁时代”、中老铁路助力老挝实现“陆锁国”变“陆联国”梦想、水上光伏项目助力泰国迈向低碳社会、即将建成的秘鲁钱凯港将成为拉美地区新的枢纽港和太平洋门户港……中国坚持普惠共享，携手亚太伙伴共同发展。

在威伦看来，中国深度融入全球价值链，为世界经济增长提供了强劲动力。他认为，习近平主席倡导的高质量发展理念将进一步赋能亚太地区产业链供应链结构布局调整，进一步提升地区竞争力。

加拿大《渥太华生活》杂志总编辑丹·多诺万表示，中国在数字化、可持续发展和绿色金融等领域积累了大量经验，能够帮助亚太地区经济转型升级和绿色低碳发展，推动各方实现共赢。

## 开放合作 促进区域经济一体化

亚太地区占世界人口三分之一，占世界经济总量逾六成、贸易总量近一半，是全球经济最具活力的地区，也是世界经济增长的重要引擎。历史经验证明，只有合作共赢才能造福地区、造福世界。习近平主席指出，我们要维护自由开

# 秉持亚太合作初心 打造下一个『黄金三十年』

## 领导人非正式会议为深化亚太区域合作注入新动能——多国人士期待习近平主席出席亚太经合组织第三十一次

放的贸易投资，支持并加强与世界贸易组织为核心的多边贸易体制。

韩中城市友好协会会长权植重表示，习近平主席此次访将充满不确定性的世界注入更多信心和发展动力。他认为，中国在亚太地区合作中起着至关重要的作用，积极参与推进各项区域经济合作机制，推动降低贸易壁垒、加强域内经济合作，有力促进区域互联互通和经济一体化。

近年来，从高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》、开展中国—东盟自贸区3.0版谈判，到积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》，中国践行开放的区域主义，推动建设更高水平开放型经济新体制。

“中国主张有助于实现亚太地区发展自由贸易的目标。”马来西亚智库亚太“一带一路”共策会执行董事翁义表示，马来西亚支持中国维护自由开放经贸体系的主张，这与地区国家关于可持续和包容性增长的目标相契合。

秘鲁圣伊格纳西奥·德洛约拉大学教授豪尔赫·马苏埃洛表示，中国是世界上大多数国家的主要贸易伙伴，不仅积极推动双边自贸协定，还积极促进多边贸易协定的达成。他期待习近平主席在这次会议上进一步推动贸易和投资便利化。

墨西哥瓜达拉哈拉大学国际问题专家海梅·塔马约表示，当今世界面临逆全球化和贸易保护主义抬头、地缘政治冲突加剧等风险挑战，各国期待中国在亚太经合组织中发挥更大作用，携手推动区域经济一体化。

美国俄勒冈州中国理事会主席蓝进认为，复杂多变的国际形势更加凸显构建亚太命运共同体的重要性，更加需要中国发挥积极作用，推动贸易和投资便利化，促进区域经济一体化。

## 汇聚共识 推动完善全球治理

在过去的亚太经合组织领导人非正式会议上，习近平主席多次从宏观时空维度剖析人类重大挑战，倡导真正的多边主义，坚持开放的区域主义。

“习近平主席的主张和倡议为亚太经合组织发展指明了方向。”新西兰商学院院长黄伟雄表示，亚太经合组织领导人非正式会议的主题与中国的重要主张、倡议高度契合。“期待亚太经合组织各成员一起，持续推动全球包容性发展和经济持续增长，促进区域经济深度融合。”

墨西哥国立自治大学阿卡特拉分校高等教育学院研究员多拉·伊莎贝尔·冈萨雷斯表示，中国一向积极推动全球南方合作，推动亚太地区新兴市场经济体和发展中国家实现更高效的发展。“相信习近平主席此次秘鲁之行，必将有力推动亚太地区乃至全球经贸投资合作与可持续发展。”

日本无限合同会社首席经济学家田代秀敏强调，中国坚持扩大高水平对外开放，积极推进绿色低碳转型和可持续发展。只有包容性的增长才能保持地区发展和世界经济复苏的可持续性，期待中国在基于多边主义的自由贸易体系中发挥积极作用。

在法国中国问题专家索尼娅·布雷斯莱看来，当前全球经济治理在贸易投资规则、产业链供应链治理等方面面临越来越多挑战。通过亚太经合组织等多边机制，中国坚持以共同安全和共赢发展的理念，积极推动区域合作，为完善全球治理作出巨大贡献。

（新华社北京11月9日电 记者宿亮、邓茜、于荣）

■李强9日在京会见意大利总统马塔雷拉  
■李强9日在京会见印度尼西亚总统普拉博沃  
■赵乐际9日在京分别会见印度尼西亚总统普拉博沃、意大利总统马塔雷拉  
(均据新华社)

# 守护江河文脉 唱响时代新歌

“要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信。”

“黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地，要保护弘扬黄河文化，传承好历史文脉和民族根脉。”

长江、黄河，中华民族的母亲河，华夏大地上最重要的两条河流，习近平总书记念兹在兹。

中部地区依傍长江、黄河两大水系，人文底蕴深厚。近年来，牢记总书记嘱托，中部地区江河文化探索不断深化，保护持续加强、传承推陈出新、文旅融合发展。植根中华优秀传统文化、深度融合现代文明发展成果的江河文化绽放出时代新风采。

## 探寻阐释持续掀起热潮

历经一年多的闭馆升级后，位于河南省三门峡市渑池县仰韶村国家考古遗址公园内的仰韶文化博物馆于9月24日重新开馆，首次“露面”的两尊仰韶村遗址先民的复原塑像吸引了众人目光。

主要分布于黄河流域的仰韶文化，是黄河文化的主根脉。河南省文物考古研究院史前考古研究室副主任李世伟介绍，为推动中华文明探源和仰韶文化研究，去年河南省文物考古研究院联合公安部鉴定中心等单位，对仰韶村遗址先民开展面貌复原工作。

李世伟说，为获取精细数据，团队采集仰韶先民头骨定位点超过401万个，借助多学科手段，初步对仰韶时期和龙山时期先民面貌进行了相对准确和科学的复原，“此次复原，有助于公众更加深入了解我国古代社会的多元文化特点，进一步坚定我们的文化自信”。

在中部各地，江河文化考古调查、勘探、发掘、研究工作持续开展，文化遗产价值探寻与阐释不断深入。

每逢节假日，位于湖北武汉黄陂区的盘龙城国家考古遗址公园游人如织。展厅内，一座典型二里岗文化特征的宫殿模型分外醒目。

“盘龙城遗址证明长江文明和黄河文明在三千多年前就已高度交融，印证了中华文明多元一体，历经数千年文脉不断。近年来，关于盘龙城遗址的研究力度空前。”武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说。

根据《长江文化保护传承弘扬规划》《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，中部各地深入研究江河文化内涵，厘清江河文化脉络。

在郑州商代古城墙的西南角外，曾是连片棚户区的背街小巷——阜民里，如今成为人们体味历史风韵与烟火人间的热门打卡地。

一边是古老厚重的商代夯土城墙，一边是国潮、时尚小店汇聚的创意街区。人们或在高高的城墙上眺望时尚的青春秀场，或坐在潮巷一角遥想3600多年前商都的模样。

“相较于其他历史文化遗产形式，大遗址保护工作一直存在难度大、成本高等问题。”河南省文物局局长任伟说。

中部各地依托丰富的文教资源，掀起了研究江河文化的热潮。

## 保护传承推动永续发展

一江碧水向东流，千年文脉贯古今。长江之滨，江西九江因江而兴，因江而美。

漫步在长江国家文化公园九江段，江面开阔，空气清新，滨江步道上游人如织，穿着汉服的游客边朗诵名篇《琵琶行》，边拍摄江畔美景。

2023年10月10日下午，习近平总书记来到九江市考察调研。在长江国家文化公园九江城区段，习近平登上琵琶亭远眺长江，冒雨沿江堤步行察看沿岸风貌。“要从人与自然和谐共生的生命共同体出发，着眼中华民族永续发展，把长江保护好。”

长江国家文化公园不仅是展现长江自然美景与人文风貌的窗口，也是推动长江生态保护与文化遗产保护的重要平台。

从昔日“脏乱差”，到如今“美如画”，九江的蝶变是长江国家文化公园建设的生动缩影。

近年来，九江市坚持把修复长江生态环境摆在压倒性位置，着眼全链条推进水生态环境综合治理，大力实施溯源清源计划，对流域内的857个长江排污口、459个重点河湖排污口，实行“一口一策”分类整治，从源头扎紧排污“闸口”。

习近平总书记时时牵挂着中华民族的母亲河。他谆谆告诫：“保护母亲河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

对长江、黄河文化的保护是沉甸甸的历史责任、时代责任。近年来，中部各地始终把保护放在第一位，通过全力推进生态文明建设，健全文化遗产保护管理制度，完善文物安全监管体系等方式，坚决守牢文化保护的安全底线。

在山西平陆县杜家庄段黄河岸边的石崖上，有一段680余米长的黄河古栈道，是全国重点文物保护单位。栈道岩壁上的绳槽槽痕深浅不一，黄河船夫的号子声仿佛仍在耳畔。

为防止碎石脱落将古栈道掩埋或毁坏，近几年国家出资对此处栈道上的危岩体进行加固。目前工程已竣工，古栈道上专业防护网，新修的排水沟阻断了上方雨水对古栈道的冲刷。

文化只有在严格保护中，才能得到更好的传承发展。

在郑州商代古城墙的西南角外，曾是连片棚户区的背街小巷——阜民里，如今成为人们体味历史风韵与烟火人间的热门打卡地。

一边是古老厚重的商代夯土城墙，一边是国潮、时尚小店汇聚的创意街区。人们或在高高的城墙上眺望时尚的青春秀场，或坐在潮巷一角遥想3600多年前商都的模样。

“相较于其他历史文化遗产形式，大遗址保护工作一直存在难度大、成本高等问题。”河南省文物局局长任伟说。

河南共有大遗址21处，数量居全国首位。近年来，河南各地积极探索，逐渐蹚出一条统筹文化遗产保护和城乡建设、经济发展、旅游开发的道路，使古老遗址焕发新生。

## 活化利用绽放时代魅力

今年国庆假期，湖南博物院四楼的博物馆公园受到游客们热捧。一块裸眼3D大屏上，“马王堆元素”扑面而来：一只只毛发细腻、眼神灵动的狸猫跃然而出，一件件精美繁复的漆器展现出古代工匠的高超技艺，各式各样的西汉美食以动画形式得以还原……

这是湖南博物院与马栏山文化数字化创新中心共同打造的“数字汉生活”博物馆线下新场景，于今年8月9日正式对外开放。

游客们参观之余，可以在博物院吃饭、购物、体验“汉生活”，购买以马王堆出土漆器为原型设计的甜酒杯、品尝汉代美食，挑选充满西汉元素的伴手礼，借此一窥2000多年前的社会风貌。

“我们希望带给观众新的文化消费体验，让他们沉浸式了解、感受汉生活的魅力，推动文化遗产保护与传承、创新发展。”“数字汉生活”项目经理孙剑琴介绍。

近年来，依托厚重的文物文化资源，中部各地深入研究江河文化内涵，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，江河文化的魅力被逐渐唤醒，厚重的文化遗产正以更鲜活的方式走进生活，受到越来越多年轻人追捧。

位于安徽省马鞍山市含山县的凌家滩国家考古遗址公园是一座距今约5800年到5300年的新石器时代晚期长江中下游的中心聚落遗址。

随着墓葬祭祀区保护展示项目、研学基地、内外环境保护展示项目、数字体验馆等陆续对外开放，古老的遗址焕发新光彩。借助4D、VR、AR等技术，游客“穿越”回远古时期的治玉、祭祀现场，人群中不时发出赞叹。

“我们不断丰富数字化展示阐释手段、创新打造文旅活动，探索大遗址的活态保护与活化利用，取得了明显成效。”凌家滩遗址管理处主任唐军说。

江河文化在守正创新中走进大众，在发展中彰显活力。

“只有让江河文化‘活起来’，保护传承弘扬才能相得益彰。”武汉大学长江经济带高质量发展多学科研究团队负责人吴传清教授说。

黄河之水上来，大河是中华文明成长的摇篮；一条大河波浪宽，大江是中华文化动人的乐章。

通过与科技融合创新，江河文化带着新鲜的潮流气息奔涌而来，走进人们的日常生活，与公众热情相拥，唱响文明传承与弘扬的“长江之歌”和“黄河大合唱”。

（新华社北京11月9日电 记者陈俊、苏晓洲、周楠）

# 今年全国消防宣传月活动主题为“全民消防、生命至上”

新华社北京11月9日电（记者周圆）11月9日是第33个全国消防日，11月为全国消防宣传月。记者9日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室、应急管理部、国家消防救援局8日在京举行2024年全国消防宣传月活动启动仪式。今年活动主题为“全民消防、生命至上”。

应急管理部负责人在启动仪式上表示，活动期间要高质量组织各项宣传活动，推动筑牢消防安全人民防线；

运用广播电视、网络新媒体等载体扩大宣传覆盖面，加大消防科普教育基地、消防救援站等开放力度；坚持把火灾案例作为宣传教育的鲜活教材，注重用身边的火灾案例教育群众；组织各类企事业单位特别是消防重点单位开展全员培训，强化特种作业、重点岗位人员实操实训。

该负责人还表示，要持续发力深化专项整治，坚持标本兼治、源头治理，扎实推进电动自行车安全隐患全链条整

治、畅通消防“生命通道”等行动。广泛宣传火灾隐患识别方法，多途径发布火灾隐患举报渠道，发挥好生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制作用。开展老旧场所消防设备设施升级改造，运用信息化、物联网技术构建“能监测、会预警、快处置”的消防安全风险监测预警体系，全面提升本质安全水平。

启动仪式上，主会场还视频连线了北京、浙江、贵州、陕西、重庆、湖南等6省份活动现场。

0.3%，降幅比上月扩大0.1个百分点。非食品中，能源价格下降5.1%，降幅比上月扩大1.6个百分点，其中汽油价格下降10.7%。扣除能源的工业消费品价格下降0.2%，降幅与上月相同，其中新能源小汽车、燃油小汽车价格分别下降6.6%和6.1%。服务价格上涨0.4%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。

据测算，在10月份0.3%的CPI同比变动中，翘尾影响约为-0.4个百分点，今年价格变动的新影响约为0.7个百分点。

※ ※  
恢复，PPI环比降幅明显收窄。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说，随着政策效果的持续显现，价格有望进一步趋稳。

数据显示，10月份，建筑需求有所改善，钢材、水泥等价格止跌回升，黑色金属冶炼和压延加工产品价格环比连续下降4个月后转为上涨3.4%，非金属材料制品业价格环比连续下降3个月后转为上涨0.4%。

## 10月份我国CPI同比上涨0.3%

新华社北京11月9日电（记者潘洁）国家统计局9日发布数据显示，10月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.3%，涨幅比上月回落0.1个百分点，消费市场运行总体平稳。

统计数据显示，10月份，食品价格

同比上涨2.9%，涨幅比上月回落0.4个百分点。食品中，鲜菜、猪肉和鲜果价格分别上涨21.6%、14.2%和4.7%，涨幅均有回落；牛肉、羊肉、食用油和鸡蛋价格降幅在2.7%至13.4%之间。

10月份，非食品价格同比下

## 10月份PPI环比降幅明显收窄

据新华社北京11月9日电（记者潘洁）国家统计局9日发布数据显示，10月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）环比下降0.1%，降幅比上月收窄0.5个百分点，同比下降2.9%；全国居民

消费价格指数（CPI）环比下降0.3%，同比上涨0.3%，消费市场运行总体平稳。

“10月份，国际大宗商品价格总体波动下行，但在一揽子增量政策落地显效等因素带动下，国内部分工业品需求



万桥飞架，已成为贵州经济社会发展的一张亮丽名片。预计“十四五”末，贵州高速公路里程将达9500公里，高速公路出省通道将达29个。

贵州省大力推进交通建设，目前已建成公路20余万公里，已建和在建桥梁近3万座，囊括几乎所有桥型，成为名副其实的“桥梁博物馆”。一座座架设在高山峡谷间的桥梁，让“地无三里平”的贵州实现了从“千沟万壑”到“高速平原”的巨变。

图为花江峡谷大桥的首件钢桥梁吊装抵达指定位置。

新华社记者 陶亮摄

